

國立清華大學赴大陸港澳地區交換生

成果報告書

學生姓名：劉鎬銘
學生系所：生命科學系
學生學號：101081003
研修地區：北京市
研修大學：北京大學
研修系所：生命科學院
出國日期：2014年09月08日
回國日期：2015年01月19日
修讀學分總數：16

目次

- 一、摘要
- 二、時間規劃
- 三、北大課程特質
- 四、北大生活綜合點評
- 五、結語

一、摘要

有幸前赴北京大學交換半年，讀萬卷書行萬里路自是不可少，在時間規劃上相對比起在清華讀書更加重要。由於旅遊建議在其他交換生的報告裡都很詳盡了，所以下只針對時間規劃、北大課程特質、北大行政優缺點分別作描述、點評，提供給學弟妹們參考。

二、時間規劃

由於交換生最低只需修習 9 學分，課表安排上就非常有彈性，在選課的時候，「能否抵免學分」未必是第一考量。在北大生科系的課程裡很多都是早八或是晚上六點半之後的課，另外北京大學校園很大，課程並非集中在系館上課，所以在選課的時候上課地點(可參考北大地圖)、時段也是必須考量。在交換生的遊學生活的前提下，盡量將課程排在同一天，這樣就可以在平日享受人潮「較少」的高品質旅行。

譬如將課程排在星期二到星期四，這樣安排旅遊的時間就比較充裕，不僅避開假日期間各車站(火車、地鐵)的擁擠人潮，由於在中國搭火車動輒 7~14 個小時，故在選擇交通方式、時段上也有比較多的選擇。以上例來說，可以選擇在星期三搭夜車，拉長實際旅遊的時間；又或者選擇中國國內航班壓縮交通時間，只是相對花費較貴。當然，旅行中最重要的是把握時間，在搭乘交通工具時，看看教學內容、PPT 檔案等等，平衡在旅遊以及平日在社交、聯誼的時間，不讓學業荒廢。

三、北大課程特質

北大是個旁聽風氣很盛行的學校，外校人士也可申請入校旁聽，舉凡通識課到專業課程都有。所以如果學弟妹們對於一些課程很有興趣卻又礙於時間安排或是課業量太大，建議可以採用旁聽，比較不受課程約束，當然這也是一個測量怠惰程度的好方法。不過由於旁聽風氣盛行，加上北大沒有校巴的德政，到教室的時候常常都已經高朋滿座，所以趕課、占位子也是一項必須修練的功夫。解決方法如同在時間規畫中提及的選課策略，避免兩個地點相距遙遠，移動時間過長。

就生科系的專業課來說，在北大的生科系必修課裡多半都著重在技術、邏輯、設計實驗方面，各項課程其實大同小異。考試方面也如同授課方式，要求邏輯貫通、獨立設計實驗，相較於清華大學的考試來說，是比較困難的，不過由於清華校方並不要求成績等第，只有過與不過，所以其實不需要有太大壓力，融會貫通為佳。此外語言課程的方面，北大的課程進度都很快，比較清華大學各國語言的課程綱要，北大往往一個學期的教授內容是清華上下學期的課程。

作業方面，北大的課程成績評量多半側重在報告的分數，除了報告字數大幅提高以外，內容也相對的要求扎實許多，比如我在北大選修的選修課「發育生物學」，一學期課程有兩次書面的期刊閱讀報告、一次期刊閱讀口頭報告加上開放式簡答題的期末考，對於期刊閱讀和資料匯整、蒐集等方面都是很大的訓練。

四、北大生活的綜合點評

1. 旅遊

基本上事前規劃建議可以從「去哪兒網」找資料，中國內地旅遊必做的功課就是殺價、殺價、殺價，只要花時間找行程、門票優惠，都能花小錢走萬里。不過需要注意的一點是，通常旅遊業者都會掛名強迫消費，但很多行程裡面都會安排一段不短的時間去做「額外」消費。所以，看到套裝行程的優惠很動人的同時，記得打電話或是網路詢問相關的行程安排，避免受騙的風險。其他的旅遊建議其他的交換生應該都有更好的介紹，就不贅述了。

2. 食物

關於食物部分，由於北京是著名的霾都，空氣品質非常差，所以建議外面的小攤販，也就是所謂的「黑暗料理界」的食品盡量不要嚐試，除非各位學弟妹們對於中國博大精深的科學醫學有很大的信心。此外，北京的食物消費比其他地方高，但由於企業補助的關係，在學校裡的「吃」卻是便宜到會破壞各位的價值衡量觀念，所以有預算限制的學弟妹們就不用擔心品嚐不到北京十大必吃了。

另外，北京口味偏重口味，重辣重鹹。如果吃不習慣，還是有比較清淡的餐廳可以找找。那我比較推薦的是北京的素食餐廳，在北京有很多素食餐廳菜色都很不錯，花樣也很多，比起一般中國傳統菜色算是獨樹一幟，建議大家可以找同伴一起品嚐在台灣比較吃不到的創意素食料理。

3. 制度

在中國生活，最讓人覺得麻煩的就是各項公家機關辦理的事項都採用實名制，舉凡台胞證加簽及領件、銀行開戶、火車票訂票取票等等，都必須本人到現場辦理，不得他人代辦。雖然這確實是一個非常有保障的措施，但辦理這些事項的中國人也是非常多，往往光排隊就要花很久時間，建議在人潮比較少的時候辦理一些上述類型的事情。此外，在北京生活搭乘地鐵是必須，但每個入口都有設置安檢站進行安檢最為人所詬病，每次出入都要將隨身行李拿去掃描顯然讓我們這些搭捷運習慣的人覺的多此一舉。

當然，還是有值得嘉許的地方，比如在銀行領錢時，銀行會以簡訊立即通知客戶匯款收款資訊，避免可能盜領的風險；又或者中國淘寶的「支付保」第三方支付系統，可以直接用手機支付、存錢、轉帳等等，非常方便。不過在台灣由於相關法規甚多，所以到目前還沒有這樣的服務。

4. 北大行政

來到北京大學，一開始要辦的手續繁多，還要記住各處室的位置是挺麻煩的，不過北大生活裡這些處室是不可或缺的，還是請大家熟悉一下。

關於北大行政，只能說出奇的吊詭，比如選課系統與教務處的系統是分開的，選到的課還要透過行政處室的從選課系統確定，簡單的來說就是「選到的課不一定真的選到」，在我們這一梯次的交換學期裡就發生全部的交換生都沒有選到課。就北大校方的解釋是系統更新發生錯誤，言下之意就是「只有」交換生有發生問題，北大本科生們都沒有意外發生，果真別人家的小孩死不完。當然事情不會如

此結束，當交換生向學校反應的時候各種緩兵之策、足球大賽於焉展開，對於交換生反應的回覆更是態度良善，極盡搓湯圓之能事，各個八點檔後母招牌表情，應對如流，中國宮庭戲如此詭譎風雲看來是一種天賦。建議大家來到北大要抱持著全國電子般積極、認真、就甘心的態度，千萬不要相信「偉哉北大，您的靠山」，靠山山倒，何況一座招牌，切記切記。

除了課業方面，港澳台辦事處也會提供很多活動給交換生參與，例如與兩安交流協會一起辦的天津之旅、港澳台自己辦的西安旅遊、週末別墅 party(只有一次而已)等等，個人建議是參加一次小活動試試水溫再決定要不要去需要額外花費的旅遊。綜合本次北京大學對於交換生各項權益「盡善盡美」的對待，實在令人不敢想像這些活動還能如何 show 出下限，於是我並沒有參加部分行程，也因此信免於難，當中有多歡樂，且待學弟妹的實際體驗。

5. 迷思

到中國旅遊，相信很多人對於中國人抱持的觀感不太好，其實不然，雖說在學校受行政體系的一肚子鳥氣，但在旅途上遇到的伴侶們各個發揚中國民族的傳統美德：一些大叔大媽看起來不太好惹，實際上卻是可愛的不得了，對於我們也非常客氣、招待等等，與他們聊天往往都有意外的收穫！

五. 結語

來到中國，不免因為從小的思想教育而有一些偏見，但親自深入旅遊之後，其實並沒有什麼不同。在街道、地鐵、火車、名勝古蹟裡，處處都有值得探索、認識、交心的人事物，何妨拋下成見一同見識。當然，也可以看到互相都需要學習的地方，舉例來說，中國的支付保值得台灣學習，而人民水平也是中國需要努力提升的地方。在中國，處處都可以看見中國文明辦事處宣導的 12 個名詞，其中包含民主、公平、正義、富有、責任等等，不免讓人噗哧一笑，但反身想想自己，是不是也有事情是明知是錯卻一犯再犯，乃至需要被「宣導」的地步呢？

總之，中國半年，獲益良多，期待學弟妹們的親自到訪。

最後，謝謝各位交換生們的陪伴。